

广州深圳分别公布前三季度经济数据

# 高新技术产业继续走高 “全运之约”带旺文体消费

羊城晚报记者 陈泽云 林园

10月30日，广州市统计局和深圳市统计局分别发布前三季度经济数据。数据显示，根据广东省地区生产总值统一核算结果，2025年前三季度，广州市地区生产总值23265.65亿元，按不变价格计算，同比增长4.1%；深圳市地区生产总值27896.44亿元，按不变价格计算，同比增长5.5%。

## 广州 GDP增速重回“4”字头

从一季度的同比增长3.0%，到上半年的同比增长3.8%，再到如今的4.1%，广州GDP增速重新站上“4”字头区间。广州市统计局指出，前三季度，广州生产供给增长稳定，社会需求潜力释放，新兴动能培育加快，经济运行稳中向好的势头不断巩固。

前三季度，广州三大支柱产业中，电子产品制造业、石油化工制造业延续稳的增势，实现增加值分别增长2%和6.1%；汽车制造业降幅收窄，实现增加值同比下降2.6%；新能源车提速产出，累计产量同比增长20.6%，比上半年提升11.1个百分点。

新一代信息技术产业发展壮大，显示器件制造业、集成电路制造业增加值分别增长19.4%和37.4%，液晶显示模组、模拟芯片、集成电路圆片产量分别增长1.3倍、20.5%和56.3%。

1-8月，广州营利性服务业实现营业收入同比增长10.7%，比1-5月提升1.5个百分点。“全运之约”带动文体旅深度融合，文化艺术业、体育

## 深圳 规上工业增加值增长5%

前三季度，深圳经济运行延续稳中有进发展态势，展现出强大韧性和活力。深圳规模以上工业增加值同比

业实现营业收入分别增长35.3%和15.9%，旅行社及相关服务、休闲观光活动分别增长8.4%和9.7%。

前三季度，广州城镇居民人均可支配收入68462元，同比增长3.3%；农村居民人均可支配收入36122元，同比增长5.6%，城乡居民收入比缩小至1.90。

从投资指标来看，前三季度，广州完成固定资产投资同比增长1.3%，比上半年提升0.5个百分点。

客流畅旺、货如轮转、资金集聚，成为广州城市活力的生动写照。前三季度，广州累计完成客运量2.54亿人次，实现旅客周转量同比增长6.5%。货物运输稳中有升，完成货运量7亿吨，增长2.4%，其中9月单月增长4.1%；港口集装箱吞吐量延续平稳增势，增长4.9%，其中出港集装箱吞吐量增长4.7%。白云机场客货齐增，完成旅客吞吐量6109.83万人次，增长8.4%。

增长5.0%，增速比上半年加快0.7个百分点。

主要行业大类中，通用设备制造业增长16.6%，仪器仪表制造业增长7.5%，计算机、通信和其他电子设备制造业增长6%。高技术产品产量持续快速增长，其中，民用无人机、工业机器人、3D打印设备产品产量分别增长46.9%、38.2%、33.6%。

前三季度，深圳服务业增加值17932.93亿元，同比增长6.6%，增速比上半年加快0.5个百分点。1-8月，规模以上服务业企业营业收入增长7.4%。

前三季度，深圳固定资产投资同比下降17.4%，其中，房地产开发投资下降24.8%，基础设施投资增长6.8%，工业技术改造投资增长42.7%。分行业看，居民服务、修理和其他服务业投资增长83.0%，信息传输、软件和信息技术服务业投资增长72.9%，交通运输、仓储和邮政业投资增长23.2%。

前三季度，深圳社会消费品零售总额7560.81亿元，同比增长3.6%，增速比上半年加快0.1个百分点。进出口总额33643.29亿元，同比增长0.1%。其中，出口20382.04亿元，下降4.7%；进口13261.25亿元，增长8.4%。

# 落地共享外债额度项下融资性保函业务 广东中行打造跨境融资便利化新范式



广东中行构建了跨境融资便利化的创新范式

近日，中国银行广东省分行（下称“广东中行”）响应扩大跨境贸易投资高水平开放试点政策的号召，以“融资性保函+海外直贷”为核心金融产品工具，为南航国际融资租赁有限公司（下称“南航租赁”）量身定制服务方案，率先推动跨境融资业务落地，构建了跨境融资便利化的创新范式。这一突破既依托政策红利，更源于金融创新与企业需求的精准对接，形成了政策赋能、金融创新与企业实践的三重合力。

## 政策赋能： 破局跨境融资困境

国家外汇管理局广东省分局在省内扩大实施跨境贸易投资高水平开放政策试点，其中“融资租赁母子公司共享外债额度”政策，为融资租赁企业下属子公司外债额度不足制约跨境业务发展的困境提供了制度保障。这一政策犹如一缕春风，为企业跨境融资带来新机遇，特别是在飞机租赁、大型设备租赁等领域，政策红利正加速释放。

## 金融创新： 疏通跨境融资脉络

广东中行敏锐捕捉政策机遇和市

场需求，依托强大的跨境联动优势，推出“融资性保函+海外直贷”综合产品服务方案。该方案针对广东省辖内符合条件的融资租赁公司，以及下设的特殊目的公司（SPV）通过共享外债额度机制，为完成外债登记的子公司开立融资性保函，由境外分行向境内子公司提供低成本贷款。该方案通过政策与产品的深度融合，形成了“1+1>2”的协同效应，让企业在跨境融资的道路上走得更加稳健和广阔。

## 企业实践： 高效协同实现跨境融资突破

当广东中行获悉企业需求后，立即启动跨境金融服务响应程序，迅速高效整合多条线、多机构及跨境资源，基于企业需求，以“共享外债额度”政策为切

入点，为企业量身定制了以“融资性保函+海外直贷”产品为支撑的全方位跨境金融服务方案。该方案不仅解决了南航租赁下属SPV公司外债额度不足的问题，还通过合理的利率和汇率安排，有效降低了企业的融资成本和汇率风险。同时，在国家外汇管理局广东省分局的指导下，协助企业完成额度共享、外债登记等流程，在较短时间内高效完成业务落地，确保企业在跨境融资过程中全程无忧。

未来，广东中行将持续发挥在跨境金融服务领域的综合实力与协同机制优势，依托跨境投资便利化政策，在产品扩容、业务创新、服务便利等方面加强探索，助力更多企业共享开放红利、实现高质量发展，为广东经济的高质量发展贡献力量。

文/戴曼曼 图/受访者提供

## 锚定高质量发展 增进民生福祉

# 广州民政服务“加码” 稳稳托住困难群众

文/图 高焓 邵美欣 张萌

判断一座城市的温度，或许可以看它如何托住“沉默的少数”。

广州的温度，留在民政工作者“佯装路过讨杯茶”的日常关心里，留在“会说话的核对报告”的智能预警里，还留在“穗救易”平台千万条的救助与服务信息里。

从主动识别需求到精准对接服务，广州将一张兼具韧性与尊严的社会救助网越织越密。用“加码”的服务撑一把遇到困境的市民，这便是超大城市最可感的温度。



广州白云区鹤龙街道工作人员指引群众在穗好办App办理社会救助业务

## 主动发现，精准识别“沉默的少数”

不愿意讲自己的难处、不懂如何申请救助，民政工作者在帮助身处困境的市民时，常常遇到这些难题。在从化区温泉镇民政工作者李敏华看来，“大数据+铁脚板”的主动发现机制，让“沉默的少数”越来越少，将民生保障网越兜越牢。

“大数据”让“政策找人”更高效。

李敏华曾收到广东省低收入人口动态监测信息平台预警，辖内一村民的家庭成员新申领了精神残疾证。李敏华马上联系所属村委、实地核查，确认这家人符合现有社会救助政策的申请条件，协助其成功办理低保，保障了一家人的基本生活。

一份“会说话的核对报告”，为精准识别提速。广州创新应用社会救助

需求度衡量指标，依托市居民家庭经济状况智能化核对平台，量化申请家庭收入财产具体数额，增加致困敏感因子数字化展示、突出家庭异常情况预警、绘制家庭历年经济趋势图、综合评估家庭救助需求度，从五大维度为精准认定救助对象提供直观化、可视化的参考依据。结合家庭人口结构、就业状况、申请业务类型等，广州还建立起救助需求度评估模型，客观、精准、科学刻画家庭综合救助服务需求。

“铁脚板”让“政策找人”更温暖。

担心村民有事爱“扛着”，民政工作者有经验——和周边的村民打听情况，或是佯装路过村民家讨杯茶喝，把关心关爱融入家长里短。

“事事上心”的用心，让精准识别

更暖心。在广州，落实主动发现机制已融入民政工作者的日常。广州结合入户调查、走访探视、动态管理、“智能电访+短信问询+大数据监测+人工电访+实地走访”的“智关爱”服务等工作，及时掌握困难群众救助服务需求。“电亮民生”“约惠民生”等系列“守护民生”服务项目，用大数据模型及时发现困难群众的用电、用水、用气、烟感等异常情况，2024年处置异常预警250余宗，有效守护困难群众居家安全。

2024年服务类社会救助试点开展以来，广州民政部门累计电访困难群众约173.2万人次、入户探访3923户、发送提醒短信70万余条，及时发现并解决困难群众需求366个。

## 服务“加码”，凝聚社会专业力量

当困难“被看见”，民政部门能否看到个性化的困境与需求、链接更专业的服务？在广州，社会力量加入“共助”网络，“服务+加码”为居民生活减负。

50多岁的低保对象王女士家住南沙区榄核镇，去年年底的病让她行动不便，语言表达不清。

2024年，南沙区施行60周岁以下困难家庭失能对象居家照料护理服务试点方案，居家照料护理服务的对象范围扩大，为60周岁以下、未享受相关照料护理政策的失能困难对象，按照重度残疾人护理补贴标准，结合慈善援助与志愿服务，提供个性化的居家照料护理服务。

王女士的困境有了解决法。榄核镇公共服务办迅速通过村委会协助她申请该服务。今年年初，榄核镇颐康中心的工

作人员上门为王女士制定了详细的服务方案，她可以享受生活照料、医养康养、康复护理等多项上门服务。她感慨：“解决了我的大问题。”

截至目前，南沙区已有17名困难失能群众通过资助或志愿活动享受该项服务。广州市民政局正同步指导白云区、荔湾区参照分散供养特困人员照料护理服务经验做法，推广为60周岁以下失能困难对象提供居家照料护理服务举措。

在广州，社会力量贡献专业能力，成为社会救助的参与者。在花都区，“精神科医师+康复治疗师+心理咨询师+社会工作者+救助协理员+医务志愿者”的专业服务力量，为困难家庭中的精神障碍患者提供全方位社区康复服务，超5.6万人次受益。在从化区，通过构建“社会工

## “云端”链接，织密织牢共助网络

与社会救助相关的“供”“需”散落在城市各处，数以千万条计。如何高效为困难群众精准对接帮扶资源？广州用科技力量织密织牢一张“网”，打造覆盖线上线下，纵贯市、区、镇街、村居的“穗救易”指挥中枢。

在线上，每天查看“穗救易”已成越秀区北京街民政工作者的日常——是否有新的预警和需求、及时为受助者协调、跟进帮扶资源对接……信息从纸质台账“上云”，社会救助的诸多环节便可缩短

“时差”，让救助更快抵达。

如今，广州已在社会救助业务系统上线服务类社会救助需求台账模块。以全市“穗救易·共助空间”综合救助服务平台为阵地，用信息化手段收集困难群众救助服务需求，实现一站式线上救助申办、需求登记、台账管理、转办转介、跟踪服务。

在线下，广州已建成67个“穗救易·共助空间”，形成贯通市、区、镇街、村居的四级“共助”网络，畅通困难群众救助

作者+心理咨询师+志愿者”的多元协同服务团队，已为6至14周岁的困难家庭儿童提供心理辅导超550人次。

撬动社会力量的杠杆，广州用做“加法”的清单，为困难群众的生活做“减法”。在省级清单和已公布的广州市基本公共服务清单的基础上，广州民政部门发布23项广州特色社会救助惠民事项清单和23项服务类社会救助清单，涵盖“政府救助+社会帮扶”多个惠民事项，细化完善照护服务类、生活服务类、关爱服务类、发展服务类、精神文化类、其他服务类等六大类项目清单。自2024年服务类社会救助试点开展以来，广州已为困难群众提供健康监测、社会融入、心理疏导等各类救助服务超6.9万人次。

服务“最后一米”。

在白云区鹤龙街，“云助福·共助空间”集救助政策宣传展示地、救助资源汇聚地、社会组织孵化地、慈善信息聚集地、志愿服务集散地等功能于一体。若有困难，在“家门口”就能找到咨询求助点，这里还延伸出“云助学”“云就业”等服务类社会救助项目，推动救助方式向“物质+服务”转变，“云助福”综合救助服务品牌获评2024年度全国社会救助领域创新实践优秀案例。

## 数读 广州“共助”

截至目前，广州已建成67个“共助空间”，开发适配基层、面向群众的线上共助空间16个，实时公布政府救助和慈善帮扶信息。

已有16家社会组织申请入驻“穗救易”系统，上线服务居家用电安全微改造、“爱心联盟”救助帮扶、“红棉守护者

734万人次。

各区挂牌社会救助服务站点3014个，依托社工力量协助落实民生保障政策，提供救助服务。

设立社区慈善基金3008个，筹集款项1.84亿元，全市社区慈善基金村(居)级100%全覆盖。